142

กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์   ขั้นประถมศึกษาปีที่   2
หน่วยการเรียนรู้ที่   1   ชื่อหน่วย    จำนวนหรรษา
เวลา  40  ชั่วโมง
 ประกอบด้วย  หน่วยย่อย  จำนวน    6  หน่วย ดังนี้
[image: image1.emf] 


หน่วยย่อยที่  1
จำนวนนับ
เวลา  11  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  2
การบวก
เวลา  5  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  3
การลบ
เวลา  6  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  4
การคูณ
เวลา  5  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  5
การหาร
เวลา  5  ชั่วโมง
หน่วยย่อยที่  6
โจทย์ปัญหาระคน
เวลา  8  ชั่วโมง
เป้าหมายการเรียนรู้
หน่วยการเรียนรู้ที่  1  จำนวนหรรษา

จำนวน   11   ชั่วโมง   ชั้นประถมศึกษาปีที่  2
[image: image2.emf] 



กลุ่มสาระการเรียนรู้  คณิตศาสตร์   ขั้นประถมศึกษาปีที่   2
หน่วยย่อยที่   3  
ประกอบด้วย แผนการเรียนรู้ทั้งหมด   4    แผน  ดังนี้


แผนการจัดการเรียนรู้ที่  1  
การลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 100
เวลา   1   ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2  
การลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 1,000
เวลา   1   ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  3  
โจทย์ปัญหาการลบตัวตั้งไม่เกิน 100
เวลา   1   ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  4  
โจทย์ปัญหาการลบตัวตั้งไม่เกิน 1,000
เวลา   1   ชั่วโมง
เป้าหมายการเรียนรู้
หน่วยการเรียนรู้ที่  1  จำนวนหรรษา

หน่วยการเรียนรู้ย่อยที่  3  เรื่อง  การลบ
จำนวน   4   ชั่วโมง   ชั้นประถมศึกษาปีที่  2




แผนการจัดการเรียนรู้ที่  1  
การลบที่ตัวตั้งไม่เกิน  100
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด

มฐ  ค 1.2       ป.2/1          


มฐ  ค  6.1     ป.2/3      ป.2/4 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้

ความรู้


1.  นักเรียนสามารถแสดงวิธีทำและหาคำตอบการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน 100  ได้

ทักษะกระบวนการ


1. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้

       2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และ
นำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม

1.  มีระเบียบวินัย

2.  มีความรอบคอบ

3. กิจกรรมการเรียนรู้  

กิจกรรมรวมชั้น 



1. ครูและนักเรียนร่วมกันร้องเพลงการลบจากแผนภูมิเพลง และซักถามความหมายของเพลง 

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น) 


2.  ทบทวนการลบที่ตัวตั้งไม่เกิน   100  ที่ไม่มีการกระจาย  โดยจับคู่กันแสดงวิธีการลบ 
และเฉลย  
 

3.  ฝึกหาความหมายการลบจำนวนที่ตัวตั้งไม่เกิน 100  ที่การมีกระจายจากตัวอย่าง  โดยใช้แผ่นตารางสิบ  แผ่นตารางหน่วย   ประกอบการแสดงการลบ ตามขั้นตอน ให้นักเรียนพิจารณา 


4.  แนะนำการลบวิธีต่างๆ  เช่น วิธีการลบในรูปกระจาย  ตามหลัก และวิธีลัด  และ
อภิปรายสรุปเป็นหลักการในการคิดหาคำตอบ โดยครูยกตัวอย่างแสดงวิธีทำบนกระดาน

กิจกรรมเดี่ยว



5.  นักเรียนทำแบบฝึกที่  1

กิจกรรมรวมชั้น



6.  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปบทเรียนเรื่องการลบ และร้องเพลงการลบจาก
แผนภูมิเพลง
4.  ภาระงาน/ ชิ้นงาน

แบบฝึกที่ 1
     
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ    

1. ของจริง  เช่น ก้อนหิน   ลูกแก้ว  ไม้มัด  รูปภาพแสดงจำนวน  แผ่นตารางสิบและ            ตารางหน่วย

2. บัตรภาพแสดงการลบ

3.  บัตรโจทย์ปัญหาแสดงการลบ

4.  แผนภูมิเพลงการลบ

5. แบบฝึกที่ 1
     
6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1.  ตรวจแบบฝึก
2.  สังเกตด้านทักษะและกระบวนการ
3.  สังเกตด้านคุณธรรม  จริยธรรม /   ค่านิยม
	1.  แบบฝึก
2. แบบสังเกตการทำงาน
3. แบบสังเกตการทำงาน


7.  บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลงชื่อ ................................................
        (................................................)
(ครูผู้สอน)
9. ความคิดเห็นผู้บริหาร
ลงชื่อ .................................................
(................................................)
(ผู้บริหารสถานศึกษา)
              เพลงการลบ

เนื้อร้อง     ไม่ทราบผู้แต่ง


โอะ   โอ  การลบนั้นหนา  ( ซ้ำ )    
เป็นการกระทำให้น้อยลงมา  (ซ้ำ )

มี 10   เอาออก  6  (ซ้ำ)


เข้าใจไว้ว่าเหลือ  4  นั่นเอง  (ซ้ำ )
แบบฝึกที่  1
เรื่อง  การลบจำนวนที่มีตัวตั้งไม่เกิน  100

คำชี้แจง  จงแสดงวิธีทำและหาคำตอบ

ตัวอย่าง
	จงหาผลลบ
31   -    8   =   
  

(30  +  1) –  8   =  (20 + 11) – 8    
                         =  20  + (11 - 8)                                         
                         = 20 + 3  = 23 
     
	หลักสิบ        หลักหน่วย
            2                  11
            3                1
                                                         

                    8
              2              3
	         วิธีลัด
               2  11
              3   1
                8
 2  3


	                ดังนั้น       31    -    8     =    23  มีการกระจายจากหลักสิบไปหลักหน่วย


1.  42    -    17      =   

	......................................................................................................................................................................................
.............................................................
	 หลักสิบ           หลักหน่วย
................................................ ................................................
................................................ ................................................
	วิธีลัด
.............................
.............................
............................. .............................

	


2.  54     -    28    =    

	......................................................................................................................................................................................
.............................................................
	หลักสิบ    หลักหน่วย
................................................ ................................................
................................................ ................................................
	วิธีลัด
.............................
.............................
............................. .............................

	



3.  71    -     46    =   

	......................................................................................................................................................................................
.............................................................
	หลักสิบ    หลักหน่วย
................................................ ................................................
................................................ ................................................
	          วิธีลัด
.............................
.............................
............................. .............................

	



4.  82   -  38  =    

	......................................................................................................................................................................................
.............................................................
	หลักสิบ    หลักหน่วย
................................................ ................................................
................................................ ................................................
	          วิธีลัด
.............................
.............................
............................. .............................

	


5.  43   -  9  =     

	......................................................................................................................................................................................
.............................................................
	หลักสิบ      หลักหน่วย
................................................ ................................................
................................................ ................................................
	         วิธีลัด
.............................
.............................
............................. .............................

	


ชื่อ-สกุล  .................................................... ชั้น ...............  เลขที่  ..............
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2  
การลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 1,000
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด

ค 1.2     ป.2/2          
ค  6.1     ป.2/3   ป.2/4
2. จุดประสงค์การเรียนรู้

ความรู้


1.  นักเรียนสามารถแสดงวิธีทำและหาคำตอบการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน  1,000  ได้

ทักษะกระบวนการ


1. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้

       2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และ
นำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม

1.  มีระเบียบวินัย

2.  มีความรอบคอบ

3. กิจกรรมการเรียนรู้  
              กิจกรรมรวมชั้น



1. ทบทวนการลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 9,20,100  โดยให้หาจำนวนสองจำนวนที่มีผลลัพธ์ตามที่กำหนด  โดยครูเขียนคำตอบบนกระดาน เช่น   6, 12,80  เป็นต้น

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)


2. อธิบายการลบโดยการกระจายจากหลักสิบไปหลักหน่วยและหาผลลบในหลักหน่วย
  จากแผ่นตารางสิบและแผ่นตารางหน่วย  และนำไปสู่ประโยคสัญลักษณ์      
  เช่น  37 - 3  =  30  + 7 - 3  = 30 + 4


3.  อธิบายการลบโดยการกระจายจากหลักร้อยไปหลักสิบ จากหลักสิบไปหลักหน่วย และหาผลลบในหลักหน่วย โดยยกตัวอย่างแสดงวิธีคิดบนกระดาน ให้นักเรียนร่วมคิด  สนทนา โต้ตอบ


4.  อธิบายความหมายการลบที่ตัวตั้งไม่เกิน 1,000  แบบกระจายที่มี   0  เป็นตัวตั้งในหลักต่างๆ  โดยวิธีลัด  เช่น  850 – 438,  900 – 560, 1,000  –  359  ฯลฯ

กิจกรรมเดี่ยว


5. นักเรียนฝึกหาผลลบจากประโยคสัญลักษณ์แสดงการลบจากโจทย์ที่กำหนดให้


6. นักเรียนทำแบบฝึกที่  2,3 

กิจกรรมรวมชั้น


7.  ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับผลงานการทำแบบฝึกและสรุปข้อความรู้ที่ได้รับ
4.  ภาระงาน/ ชิ้นงาน

แบบฝึกที่  2,3
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ    

1. ของจริง  เช่น ก้อนหิน   ลูกแก้ว  ไม้มัด  รูปภาพแสดงจำนวน  แผ่นตารางสิบและตารางหน่วย

2. บัตรภาพแสดงการลบ

3.  บัตรโจทย์การลบ

4. แบบฝึกที่  2,3

6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1.  ตรวจแบบฝึก
2.  สังเกตด้านทักษะและกระบวนการ
3.  สังเกตด้านคุณธรรม  จริยธรรม /   ค่านิยม
	1. แบบฝึก
2. แบบสังเกตการทำงาน
3. แบบสังเกตการทำงาน


7.  บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

    ปัญหาและอุปสรรค

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลงชื่อ ................................................
        (................................................)
(ครูผู้สอน)
9. ความคิดเห็นผู้บริหาร
ลงชื่อ .................................................
(................................................)
(ผู้บริหารสถานศึกษา)
แบบฝึกที่   2
เรื่อง  การลบจำนวนนับที่ตัวตั้งไม่เกิน  1,000
คำชี้แจง  จงหาผลลบ
ตัวอย่าง 
  452    -    148    =       
	       (400 + 50  + 2) – (100 + 40 + 8)  =  (400 – 100) + (50 - 40) +  (2 - 8)

                                                            =  (400 – 100) + (40 - 40) +  (12 – 8)

                                                            =  300 + 00 +  4

                                                            =  304                                                                     

	     หลักร้อย     หลักสิบ     หลักหน่วย
          4                 5                  2
          1                 4                  8
          3                 0                  4
	                         วิธีลัด
                          452
                          148
                          304

	                ดังนั้น         452     -      148       =        304


1.  540    -    127    =    
	.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................

	     หลักร้อย     หลักสิบ     หลักหน่วย
..........................................................
...........................................................
...........................................................
	                             วิธีลัด
..........................................................
...........................................................
...........................................................

	      ดังนั้น ....................................................................... ............... ..................................


2.   617    -    364    =

	.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................

	     หลักร้อย     หลักสิบ     หลักหน่วย
..........................................................
...........................................................
...........................................................
	                             วิธีลัด
..........................................................
...........................................................
...........................................................

	      ดังนั้น ....................................................................... ............... ..................................


3.   863    -    249    =

	.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................

	     หลักร้อย     หลักสิบ     หลักหน่วย
..........................................................
...........................................................
...........................................................
	                             วิธีลัด
..........................................................
...........................................................
...........................................................

	      ดังนั้น ....................................................................... ............... ..................................


ชื่อ-สกุล  .................................................... ชั้น ...............  เลขที่  ..............
แบบฝึกที่   3

เรื่อง  การลบจำนวนนับที่ตัวตั้งไม่เกิน  1,000
คำชี้แจง  จงหาผลลบ

ตัวอย่าง 
700    -    256   = 
	  หลักร้อย    หลักสิบ   หลักหน่วย     
        6                     9                   10
        7               0                0 
        2               5                6
        4               4                4
     
	วิธีลัด
             6 9 10
             700
             256
             444


	       ดังนั้น         700     -      256       =        444


1.   900 - 457  = 

	                หลักร้อย    หลักสิบ   หลักหน่วย
......................................................................................
.....................................................................................
......................................................................................
.....................................................................................

	          วิธีลัด
................................................
...............................................
................................................
................................................

	ดังนั้น.....................................................................................................................


2.   600 -  138     =  

	                หลักร้อย    หลักสิบ   หลักหน่วย
......................................................................................
.....................................................................................
......................................................................................
......................................................................................

	          วิธีลัด
................................................
...............................................
................................................
...............................................

	  ดังนั้น.....................................................................................................................


3.   800 -  425 = 
	                หลักร้อย    หลักสิบ   หลักหน่วย
......................................................................................
.....................................................................................
......................................................................................
......................................................................................
	          วิธีลัด
................................................
...............................................
................................................
................................................

	  ดังนั้น........................................................................................................................



4.   500  -  126  =  

	หลักร้อย    หลักสิบ   หลักหน่วย
......................................................................................
.....................................................................................
......................................................................................
......................................................................................

	วิธีลัด
................................................
...............................................
................................................
...............................................

	  ดังนั้น..........................................................................................................................


 แผนการจัดการเรียนรู้ที่  3  
โจทย์ปัญหาการลบตัวตั้งไม่เกิน 100
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด

มฐ.  ค 1.2   ป.2/1          
มฐ.  ค  6.1  ป.2/3    ป.2/4
2. จุดประสงค์การเรียนรู้

ความรู้


1. อธิบายวิธีการเขียนประโยคสัญลักษณ์และอธิบายการแสดงวิธีทำเกี่ยวกับโจทย์ปัญหาการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน  1,000  ได้

ทักษะกระบวนการ


1. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้

       2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และ
นำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม

1.  มีระเบียบวินัย

2.  มีความรอบคอบ

3. กิจกรรมการเรียนรู้  

กิจกรรมรวมชั้น
1.  ทบทวนการหาคำตอบโจทย์การลบที่มีผลลบไม่เกิน  9 ไม่เกิน 20 และไม่เกิน 100 
โดยให้ตอบคำถามด้วยวาจา และเล่นเกมแข่งขันกันบอกคำตอบของโจทย์การลบที่เขียนไว้บนกระดาน

กิจกรรมกลุ่ม (เฉพาะชั้น)


   2.  ยกตัวอย่างโจทย์ปัญหา  แล้วช่วยกันอธิบายขั้นตอนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน 100 และหาคำตอบโดยการวิเคราะห์ดังนี้



2.1  โจทย์ให้หาอะไร  



2.2  โจทย์บอกอะไรมาให้  



2.3  คิดวิธีหาคำตอบไอ้อย่างไร  


โดยการวาดภาพประกอบการคิด    เพื่อเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์   หาคำตอบ และตรวจสอบคำตอบ ให้นักเรียนพิจารณา โดยการถาม – ตอบ   จากนั้นสนทนาลักษณะโจทย์ที่มีคำตอบลดลงหรือการเปรียบเทียบ
  3. ฝึกวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาคำตอบจากโจทย์ที่กำหนดให้ อีก 1-2 ข้อ และร่วมกัน
สรุปแนวทางในการแก้โจทย์ปัญหา

กิจกรรมเดี่ยว
 

4.  นักเรียนทำแบบฝึกที่ 4,5 

กิจกรรมรวมชั้น
5. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปเกี่ยวกับการแก้ปัญหาจากแบบฝึกหัด
4.  ภาระงาน/ ชิ้นงาน

แบบฝึกที่  4,5
5.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

แบบฝึกที่ 4,5
6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1.  ตรวจแบบฝึก
2.  สังเกตด้านทักษะและกระบวนการ
3.  สังเกตด้านคุณธรรม  จริยธรรม /   ค่านิยม
	1. แบบฝึก
2. แบบสังเกตการทำงาน
3. แบบสังเกตการทำงาน


7.  บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลงชื่อ ................................................
        (................................................)
(ครูผู้สอน)
9. ความคิดเห็นผู้บริหาร
ลงชื่อ .................................................
(................................................)
(ผู้บริหารสถานศึกษา)
แบบฝึกที่  4
เรื่อง  การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน  100
คำชี้แจง  จงวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาคำตอบ
นารีซื้อมังคุด  35 ผล  ซื้อมะม่วงน้อยกว่ามังคุด 18  ผล  นารีซื้อมะม่วงกี่ผล
     1)  โจทย์ให้หาอะไร

 ตอบ











2)   โจทย์บอกอะไรมาให้บ้าง

 ตอบ










     3)  นารีซื้อมะม่วงมากกว่าหรือน้อยกว่า 35 ผล

 ตอบ









     

4)  หาคำตอบได้อย่างไร

  ตอบ









     5)  เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์เพื่อหาคำตอบได้อย่างไร

  ตอบ









     6) ได้คำตอบเท่าไร

  ตอบ









     7)  นารีซื้อมะม่วงกี่ผล

 ตอบ




                                 



คำตอบที่ได้ คือ................. .................. .................. ..................................

สมเหตุสมผลเพราะ........................... .................. ..................................... 

............................................................................... .................. ................     
ชื่อ-สกุล..............................................ชั้น...........เลขที่............
แบบฝึกที่  5
เรื่อง  โจทย์ปัญหาการลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน  100
คำชี้แจง   จงหาคำตอบ
1.      ร้านค้ามีรองเท้า   30   คู่    ขายไป   15  คู่    เหลือรองเท้ากี่คู่
         วิธีคิด


.....................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
        ตอบ      .............................................................................................
2.      แม่ค้ามีเสื้อ   54   ตัว   มีกางเกง   37   ตัว   แม่ค้ามีเสื้อมากกว่ากางเกงกี่ตัว

วิธีคิด.....................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
        ตอบ      .............................................................................................
3.      ป้ามีมะม่วง   30   ผล   ขายไปแล้ว   17   ผล   เหลือมะม่วงกี่ผล

วิธีคิด.....................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
         ตอบ      .............................................................................................
4.  พี่ขายไข่เป็ด  60  ฟอง ขายไข่เป็ดมากกว่าไข่ไก่  13  ฟอง พี่ขายไข่ไก่กี่ฟอง

วิธีคิด.....................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
        
 ตอบ      .............................................................................................
5.  พ่อค้ามีทุเรียนอยู่   45   ผล   ลูกค้าต้องการซื้อ   80   ผล    พ่อค้าต้องหา
     ทุเรียนมาให้ลูกค้าเพิ่มขึ้นอีกกี่ผล
             วิธีคิด


.....................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
        
ตอบ      .............................................................................................
6.     ฉันมีไข่ไก่อยู่   75   ฟอง   ทำแตกเสีย    35    ฟอง  ฉันเหลือไข่กี่ฟอง
            วิธีคิด


.....................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
..................................................................................................................................
        
ตอบ      .............................................................................................
ชื่อ-สกุล  .................................................... ชั้น ...............  เลขที่  ..............
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  4  
โจทย์ปัญหาการลบตัวตั้งไม่เกิน 1,000
เวลา   1   ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด

มฐ.  ค 1.2   ป.2/2          
มฐ. ค  6.1   ป.2/3   ป.2/4
2. จุดประสงค์การเรียนรู้

ความรู้


1. นักเรียนสามารถเขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีทำเกี่ยวกับโจทย์ปัญหาการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน  1,000  ได้

ทักษะกระบวนการ


1. ใช้วิธีการที่หลากหลายในการแก้ปัญหาได้

       2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และ
นำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

คุณธรรม จริยธรรม/ค่านิยม

1.  มีระเบียบวินัย

2.  มีความรอบคอบ
3. กิจกรรมการเรียนรู้  

กิจกรรมรวมชั้น

1. ร้องเพลงโจทย์ปัญหาและร่วมกันสนทนาจากความหมายของเพลง
2. ทบทวนการแก้โจทย์ปัญหาการบวก  ลบ  ที่เรียนมาแล้ว โดยติดแถบโจทย์ปัญหาบน
กระดานแล้วร่วมกันคิดหาคำตอบ

กิจกรรมกลุ่มเล็ก(เฉพาะชั้น)

  
3. ยกตัวอย่างโจทย์ปัญหา  แล้วช่วยกันอธิบายขั้นตอนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน 1,000 และหาคำตอบโดยการวิเคราะห์ดังนี้



3.1 โจทย์ให้หาอะไร  



3.2  โจทย์บอกอะไรมาให้  



3.3  คิดวิธีหาคำตอบไอ้อย่างไร  


(โดยการวาดภาพประกอบการคิด  เพื่อเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์   หาคำตอบ และตรวจสอบคำตอบ ให้นักเรียนพิจารณา โดยการถาม – ตอบ  จากนั้นสนทนาลักษณะโจทย์ที่มีคำตอบลดลงหรือการเปรียบเทียบ)
  4. ฝึกวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาคำตอบจากโจทย์ที่กำหนดให้ อีก 1-2 ข้อ และร่วมกัน
สรุปแนวทางในการแก้โจทย์ปัญหา

กิจกรรมเดี่ยว

  

5. นักเรียนทำแบบฝึกที่  6  
   กิจกรรมรวมชั้น


6. ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปเกี่ยวกับการแก้ปัญหาจากโจทย์ปัญหา           ในแบบฝึกหัด และแนะนำการนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน
4.  ภาระงาน/ ชิ้นงาน

แบบฝึกที่  6
5.  แหล่งเรียนรู้ / สื่อ

แบบฝึกที่  6

6.  การวัดและประเมินผล
	วิธีวัด
	เครื่องมือ

	1.  ตรวจใบงาน
2.  สังเกตด้านทักษะและกระบวนการ
3.  สังเกตด้านคุณธรรม จริยธรรม /   ค่านิยม
	1.  ใบงาน
2.  แบบสังเกตการทำงาน
3.  แบบสังเกตการทำงาน


7.  บันทึกหลังการสอน
ผลการสอน

ปัญหาและอุปสรรค

8.  กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติม
ลงชื่อ ................................................
        (................................................)
(ครูผู้สอน)
9.  ความคิดเห็นผู้บริหาร
ลงชื่อ .................................................
(................................................)
(ผู้บริหารสถานศึกษา)
เพลง การแก้โจทย์ปัญหา



คำร้อง   ดวงจิตต์  กาญจนมยูร



ทำนอง  เด็กปั๊ม



เลขโจทย์ต้องอ่านหลายที
เพราะว่าโจทย์นั้นมีปัญหาซับซ้อน

ทำความเข้าใจไปทีละตอน

บันทึกไว้ก่อนโจทย์สั่งให้ทำอะไร

จะไม่ผิดต้องตีความเป็น

ไม่ยากเย็นแปลความให้ได้

อีกขั้นตอนต่อไปต้องฝึกคิดคำนวณ
ขั้นแสดงวิธีทำนั่น

เราต้องย่อความสรุปชัดเจน

พิจารณาปัญหาของโจทย์

เพื่อประโยชน์ในการเขียนแสดง
ถ้าคิดไม่ได้ทบทวนดูใหม่

อ่านให้เข้าใจแล้วจะเขียนได้เอง
แบบฝึกที่  6
เรื่อง  โจทย์ปัญหาการลบที่มีตัวตั้งไม่เกิน 1,000
คำชี้แจง  จงวิเคราะห์โจทย์แล้วหาคำตอบ
1. แม่ค้าซื้อเสื้อมาขาย   225  ตัว  ซื้อกางเกงน้อยกว่าเสื้อ  95 ตัว  แม่ค้าซื้อกางเกงมากี่ตัว
      1)  โจทย์ให้หาอะไร

.....................................................................................................................
     2)  โจทย์กำหนดอะไรให้

.....................................................................................................................
     3)  ซื้อกางเกงมามากกว่าหรือน้อยกว่า 225  ตัว
            ......................................................................................................................
     4)  หาคำตอบได้อย่างไร

.....................................................................................................................
      5)  เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

.....................................................................................................................
      6)  ได้คำตอบเท่าไร


.....................................................................................................................
      7)  แม่ค้าซื้อกางเกงมากี่ตัว

.....................................................................................................................
              คำตอบที่ได้คือ ………………………………………………
สมเหตุสมผล เพราะ …………………………………………
2.  ละออขายกุหลาบสีแดงได้ 423  ดอก  ขายกุหลาบสีขาวได้  250  ดอก ขายกุหลาบสีแดงมากกว่าสีขาวกี่ดอก
      1)  โจทย์ให้หาอะไร

.....................................................................................................................
     2)  โจทย์กำหนดอะไรให้

.....................................................................................................................
     3)  ซื้อกางเกงมามากกว่าหรือน้อยกว่า 225  ตัว
            ......................................................................................................................
     4)  หาคำตอบได้อย่างไร

.....................................................................................................................
      5)  เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

.....................................................................................................................
      6) ได้คำตอบเท่าไร


.....................................................................................................................
      7)  แม่ค้าซื้อกางเกงมากี่ตัว

.....................................................................................................................
              คำตอบที่ได้ว่า ………………………………………………………..   
              สมเหตุสมผล เพราะ …………………………………………………
ชื่อ-สกุล  .................................................... ชั้น ...............  เลขที่  ..............
แบบบันทึกผลการเรียนรู้
	เลขที่
	ชื่อ - สกุล
	ความรู้
	ทักษะ/กระบวนการ
	คุณธรรมจริยธรรม/ค่านิยม
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	รวม
	ร้อยละ
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	ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา
	ใช้ภาษาและสัญลักษณ์  ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
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เกณฑ์การประเมิน
	ด้านความรู้
	ระดับ
คุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. 
นักเรียนสามารถแสดงวิธีทำและหาคำตอบการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน 100  ตัวตั้งไม่เกิน  1,000  ได้
2. 
นักเรียนสามารถเขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีทำเกี่ยวกับโจทย์ปัญหาการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน 100  ตัวตั้งไม่เกิน  1,000  ได้
	4
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 80 ขึ้นไป

	
	3
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 60-79 

	
	2
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง ร้อยละ 50-59 

	
	1
	ทำแบบฝึกได้ถูกต้อง น้อยกว่าร้อยละ 50

	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับ
คุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. นักเรียนสามารถใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหาได้

	4
	ใช้วิธีที่หลากหลายดำเนินการแก้ปัญหา
ได้สำเร็จอย่างมีประสิทธิภาพ อธิบายขั้นตอนของวิธีการได้อย่างชัดเจน

	
	3
	ใช้วิธีที่หลากหลายดำเนินการแก้ปัญหา
ได้สำเร็จ แต่ไม่สามารถอธิบายขั้นตอน
ของวิธีการได้

	
	2
	แก้ปัญหาไม่สำเร็จ  แต่มีร่องรอยการดำเนินการบางส่วน

	
	1
	แก้ปัญหาไม่สำเร็จ ไม่มีมีร่องรอยการดำเนินการ


	ด้านทักษะ / กระบวนการ
	ระดับ
คุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	2. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

	4
	เข้าใจและสามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายและนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม

	
	3
	เข้าใจและสามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายและนำเสนอได้ถูกต้อง แต่ไม่เหมาะสม

	
	2
	เข้าใจและสามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายได้น้อยและสามารถนำเสนอได้น้อย

	
	1
	ไม่เข้าใจและไม่สามารถใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร สื่อความหมายและไม่สามารถนำเสนอได้หรือทำได้น้อย


	ด้านคุณธรรม/จริยธรรม/ค่านิยม
	ระดับคุณภาพ
	ตัวบ่งชี้

	1. ความมีระเบียบวินัย
	4
	สมุด ชิ้นงาน สะอาดเรียบร้อย ปฏิบัติตามข้อตกลง

	
	3
	สมุด ชิ้นงาน  ไม่ค่อยเรียบร้อย ปฏิบัติตามข้อตกลงเป็นบางครั้ง

	
	2
	สมุด ชิ้นงาน  ไม่ค่อยเรียบร้อย ต้องอาศัยการแนะนำ

	
	1
	สมุด ชิ้นงานไม่เรียบร้อย สกปรก ไม่ปฏิบัติตามข้อตกลง

	2. มีความรอบคอบในการทำงาน
	4
	ปฏิบัติงานทุกขั้นตอนด้วยความรอบคอบ มีความถูกต้อง 

	
	3
	มีความรอบคอบในบางขั้นตอน มีความถูกต้อง  

	
	2
	มีความรอบคอบน้อย มีความถูกต้อง  

	
	1
	ไม่มีความรอบคอบในการทำงานมีความถูกต้องน้อยกว่า 50 


แบบทดสอบหน่วยย่อยที่  3  เรื่องการลบ

เวลา  20  นาที   คะแนนเต็ม   10   คะแนน

ตอนที่  1  
(ข้อละ  1  คะแนน)

คำชี้แจง    จงเติมคำตอบให้ถูกต้อง
1. 98 – 64     =  ………………..

2. 869 – 567 =  ………………..

3. 568 – 249 =  ……………......

     4. สมชายซื้อส้มโอ  35  ผล  ซื้อมังคุดน้อยกว่าส้มโอ  20  ผล  สมชายซื้อ         
         มังคุดกี่ผล   ตอบ................................ผล
    5. วีระเลี้ยงไก่   68  ตัว  ขายไป   32  ตัว  วีระเหลือไก่กี่ตัว

    ตอบ.............................ตัว
ตอนที่  2  
(5  คะแนน)
คำชี้แจง    จงแสดงวิธีทำและหาคำตอบ
           ยาสีฟันหลอดใหญ่ราคา  100  บาท ยาสีฟันหลอดเล็กราคา 43 บาท ยาสีฟันหลอดเล็กราคาน้อยกว่ายาสีฟันหลอดใหญ่กี่บาท
วิธีทำ

...................................................................................................

...................................................................................................

...................................................................................................

การวิเคราะห์มาตรฐานการเรียนรู้ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่   2    สู่
การจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
หน่วยการเรียนรู้ที่  1  จำนวนหรรษา
หน่วยการเรียนรู้ย่อยที่  3    เรื่อง  การลบ

ชั้นประถมศึกษาปีที่   2    เวลา  4  ชั่วโมง


1.  การวิเคราะห์มาตรฐานการเรียนรู้   ตัวชี้วัดชั้นปี  และสาระการเรียนรู้แกนกลาง
	มาตรฐานการเรียนรู้
	ตัวชี้วัดชั้นปี
	สาระการเรียนรู้แกนกลาง

	ค 1.2    เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการของจำนวนและความสัมพันธ์ระหว่าง     การดำเนินการต่าง ๆ  และใช้การดำเนินการในการแก้ปัญหา
ค 6.1   มีความสามารถในการแก้ปัญหา  การให้เหตุผล  การสื่อสาร  การสื่อความหมาย 

ทางคณิตศาสตร์ และการนำเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่างๆ ทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆ   และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์

	1.   บวก  ลบ  คูณ  หาร  และบวก ลบ คูณ หาร ระคนของจำนวนนับไม่เกินหนึ่งพันและศูนย์ พร้อมทั้งตระหนักถึงความ สมเหตุสมผลของคำตอบ
2. วิเคราะห์และหาคำตอบของโจทย์ปัญหาและโจทย์ปัญหาระคนของจำนวนนับไม่เกินหนึ่งพันและศูนย์พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ                                                   3. ใช้วิธีการที่หลากหลายใน การแก้ปัญหา                                                 4. ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทาง
คณิตศาสตร์ในการสื่อสาร        
การสื่อความหมาย และการ
นำเสนอได้อย่างถูกต้อง
	1. การบวก  การลบ
2.โจทย์ปัญหาการบวก การลบ





















-





คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม


ทำงานอย่างเป็นระบบ


มีระเบียบวินัย


มีความรอบคอบ


มีความรับผิดชอบ








-





-





-





-





-





4�





12�








จำนวน


หรรษา





ภาระงาน / ชิ้นงาน


แบบฝึกเรื่องจำนวนนับ


แบบบันทึกกิจกรรม


ใบงาน





-





ตัวยืม











ทักษะ / กระบวนการ


ใช้วิธีที่หลากหมายในการแก้ปัญหา


มีความสมเหตุสมผล


ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ในการสื่อสารฯ





ความรู้


จำนวนนับ และค่าประจำหลัก


การบวก


การลบ


การคูณ


การหาร


โจทย์ระคน บวก ลบ คูณ หาร





คุณธรรม จริยธรรม / ค่านิยม





ความรู้


-  การลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน 100   และตัวตั้งไม่เกิน   1,000


-  โจทย์ปัญหาการลบเลขที่มีตัวตั้งไม่เกิน  100  และตัวตั้งไม่เกิน  1,000








ทักษะ / กระบวนการ


- ใช้วิธีการที่หลากหลาย


แก้ปัญหาได้


- ใช้ภาษาและสัญลักษณ์                 ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร  สื่อความหมาย และนำเสนอได้อย่างถูกต้องเหมาะสม








ภาระงาน / ชิ้นงาน


แบบฝึกที่  1 - 6





หน่วยที่ 3


การลบ








